
 
 
 

 

Ata da 1ª. Reunião Ordinária do Conselho Municipal de Segurança Alimentar e 

Nutricional- Comusan - SP 

 

Aos 18 (dezoito) dias do mês de janeiro de 2018, no Mercado Gourmet, espaço interno 

ao Mercado Municipal Paulistano, na rua da Cantareira, 306, Centro, São Paulo, 

realizou-se a 1ª. Reunião Ordinária de 2018, do Pleno da VI Gestão do Conselho 

Municipal de Segurança Alimentar e Nutricional – Comusan-SP. Pauta: 1. Processo 

eleitoral do Comusan; 2. Conferência +2; 3. Participação do Comusan na Caisan; 4. 

Informes. Estiveram presentes conforme assinatura em lista: Márcia Maria Rodrigues, 

da Secretaria Municipal de Assistência e Desenvolvimento Social- SMADS; André 

Luzzi, da Ação da Cidadania; Fernanda Sobral Capasso, da Secretaria Municipal de 

Educação; Milton Perez, da ABPA; Márcia Thomazinho, da Fundação Abrinq; Bettina 

Brasil, da UNIP; Vânia Luzia Cabrera, do CRN-3; Solange Redolfi, da Secretaria 

Municipal do Verde e Meio Ambiente- SMVMA; Christiane Costa, do Instituto Polis; 

André Biazotti, do Instituto 5 Elementos; Aurélio Costa, da Coordenadoria de 

Segurança Alimentar e Nutricional- COSAN da Secretaria Municipal de Trabalho e 

Empreendedorismo- SMTE; Vera Helena Lessa Villela; Nadir Silva Moraes, da Rede 

Local de SANS-BT; Bruno Valsani, da Secretaria de Governo Municipal; Horastor 

Neto, da COSAN-SMTE; Amanda Cândido, da Secretaria de Governo Municipal. 

Abrindo a reunião a presidente Christiane reportou-se aos temas da pauta. André 

Luzzi tomou a palavra e ratificou a atuação e empenho do Comusan para a eleição 

dos novos membros do Conselho, discorreu o calendário eleitoral e seus 

procedimentos. Ainda com a palavra, André Luzzi mencionou a necessidade de 

reorganização das Secretarias participantes da Câmara Intersecretarial de Segurança 

Alimentar e Nutricional- CAISAN, como forma de permitir um assento para o Comusan 

naquela Câmara, valendo-se do momento em que 3 novas Secretarias foram 

convidadas para participarem da CAISAN, Cultura, Urbanismo e Licenciamento e 

Habitação. A presidente incentivou a dinamização na participação da sociedade civil 

no processo eleitoral, dando razão à observação de Vera Lessa do empenho que deve 

ser feito para a inclusão do chamamento para a eleição em todos os territórios. 

Continuando, a presidente, sugeriu que, no futuro, haja uma colaboração mais estreita 

com o Conselho Municipal de Desenvolvimento Rural Sustentável e Solidário- 

CMDRSS, no que foi acompanhada por André Luzzi. Em seguida foi proposta a 

formação da Comissão Eleitora que, por parte da Sociedade Civil seja formada por 

Bettina Brasil, Nadir Moraes, Márcia Thomazinho e André Luzzi. Pelo Poder Público 

foram indicados Jabs Crês, da Secretaria de Governo Municipal e Aurélio Costa, da 

COSAN. Passando para o item 2 da pauta foi feita a leitura pela Vera Lessa, André 

Luzzi e André Biazotti do documento elaborado em conjunto com a Professora Maria 

Rita da UNESP, para ser apresentado na Conferência +2, em Brasília. Da leitura 

surgiram observações para aperfeiçoamento do documento, devidamente aprovado 

pelos presentes. Foram indicados para participarem da Conferência +2, pelo Poder 

Público Aurélio Costa e, pela sociedade civil foram indicados 3 nomes: Márcia 



 
 
 

 

Thomazinho, Bettina Brasil e Vera Lessa, para definição de quem irá para a 

Conferência +2. O item 3 da pauta recebeu atenção de André Luzzi que reafirmou seu 

apoio à CAISAN como instrumento na colaboração na execução do Plano Nacional de 

Segurança Alimentar e Nutricional- PLANSAN, garantindo o apoio para a continuidade 

dos esforços na implantação do SISAN. Mais uma vez André Luzzi defendeu a 

presença do Comusan na CAISAN, incluindo em sua manifestação a necessidade de 

se trabalhar em conjunto com o CMDRSS na função de observadores na aplicação do 

Plano. A presidente se voluntariou para apresentar, como convidada, na reunião da 

CAISAN ou propor na Secretaria de Governo Municipal  projetos do Comusan que 

poderiam contribuir para os trabalhos daquela Câmara. Item 4 foi informado sobre a 

evolução positiva dos cursos oferecidos pela Emasp e a necessidade de ser ter uma 

devolutiva deles para estimular uma participação mais ampla. André Luzzi reportou 

sobre alimentação escolar e métodos para compras de alimentação familiar. A 

presidente se mostrou disposta a auxiliar, dentro de suas competências, na 

implementação do projeto Bloomberg, também se dispôs a elaborar ofício para a 

Secretária de Trabalho e Empreendedorismo solicitando sua participação nas reuniões 

da CAISAN. Por fim, André Luzzi sugeriu reunião extraordinária do Comusan para o 

dia 8 de fevereiro para aprovação das atas do Conselho e dirimir dúvidas sobre o 

processo eleitoral. Nada mais havendo a tratar, eu Wanderley Andrade da Costa Lima, 

redigi e lavro a presente ata. 


